
16. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения.

1. Липецк

2. Новосибирск

3. Псков

 🕮 Какие города имеют наибольшую 
численность населения В России?

🕮 Какой из перечисленных городов 
находится в Центральной России?

Липецк

! Решение
Города миллионеры: Москва, Санкт-Петербург, 
Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, 

Самара, Казань, Омск, Челябинск, Ростов-на-Дону, 
Уфа

🕮 Если испытываете затруднение, то 
откройте атлас 8-9 класса. Найдите «Карту 

населения  России» 
Правильный ответ  3 1 2



17. Определите, какая горная вершина имеет географические 
координаты

46° с.ш. 7° в.д.

 🕮   1) Вспомните географические широты

 🕮  2) Определите материк 

! Решение

                               экватор

с.ш.з.д. с.ш.в.д.

ю.ш.в.д.ю.ш.з.
д.

 🕮  3) Определите координаты 

Евраз
ия

Монбла
н



18. Определите по карте расстояние на местности по прямой от родника до
церкви. Измерение проводите между центрами условных знаков.

Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в 
виде числа.

 🕮   1) Найдите по условным 
обозначениям на плане родник и 
церковь
 🕮  2) Приложите линейку к объектам и 
измерьте расстояние

! Решение

 🕮  3) Переведите полученный 
результат в масштаб, указанный под 
планом
 4,9 * 100 = 490 м



19. Определите по карте, в каком направлении от башни находится родник.

 🕮   1) Найдите по условным 
обозначениям на плане башню и родник

 🕮  2) Вспомните стороны горизонта, 
учитывая обозначение на плане   Ю ⇨ С

! Решение

 🕮  3) Представьте себя  возле башни. В 
каком направлении от вас находится 
родник?

 в северном. Записываем ответ север 
или С

С

Ю

З В



20. Фермер выбирает участок для закладки нового фруктового сада. Ему нужен
участок, на котором весной рано сходит снег, а летом почва лучше всего 

прогревается солнцем. Он также должен иметь расположение, удобное для вывоза 
собранного урожая на консервный завод. Определите, какой из участков, 
обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего отвечает указанным 

требованиям. Для обоснования Вашего ответа приведите два довода.

 🕮   1) Найдите участок (участки)  
расположенные рядом с шоссе, дорогой для 
вывозы  урожая

 🕮  2) Найдите южный склон

! Решение

 🕮  3) Запишите ответ приведя два 
довода
 Лучше всего выбрать участок 2. Он 
находится на южном склоне рядом с 
шоссе, удобно отвозить яблоки в город

ЮГ

Не возле 
дороги



21. На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные 
на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен 

верно?

 🕮   1) Найдите точки А и Б, проведите между ними условную линию. 
Определите отметки высот на которых находятся эти точки, учитывая, что 
горизонтали проведены через 2,5 метра и точки проведены между рекой. 
Как известно к реке всегда идет понижение склона.

 🕮  2) Обратите внимание на то, что склон от точки А до реки более крутой, о 
чем свидетельствует близкое расположение горизонталей.

! Решение

В
Н
И
З

В
Е
Р
Х

рек
а

102,5

107,5

НЕ 
ПОДХОДИТ

НЕ 
ПОДХОДИТ

НЕ 
ПОДХОДИТ

ПОДХОД
ИТ



22. Карты какого из перечисленных географических районов России 
необходимо выбрать, чтобы определить местоположение Вологодской 

области?

1. Европейский 
Север

2. Восточная Сибирь

3. Западная Сибирь

4. Урал

 🕮  Вспомните географические районы 
России

Если испытываете затруднение, то 
откройте атлас 9 класса. Найдите 

перечисленные территории на «Карте 
районов России»

🕮  В каком районе находится Вологодская 
область?

Европейский Север

! Решение
 Центральный, Европейский Север, 
Поволжье, Кавказ, Урал, Западная и  
Восточная Сибирь, Дальний Восток.

Сокольский деревообрабатывающий комбинат (г. Сокол, Вологодская область) 
первым в стране освоил технологию производства клееного бруса. Проектная 
мощность завода – 100000 м3 клееной древесины в год. На сегодняшний день это 
одно из самых крупных предприятий в России по производству клееного бруса и 

балок (до 12 м).



23. Какая особенность природно-ресурсной базы Вологодской области 
способствует бесперебойному снабжению предприятия по производству 

клееного бруса и балок необходимым сырьём?

 🕮  Из чего изготавливают балки и брус?

🕮  На что ориентирована 
деревообрабатывающая 

промышленность?

Это производство ориентировано на 
лесные ресурсы, которыми обеспечена 

Вологодская область.

! Решение

 из дерева

Сокольский деревообрабатывающий комбинат (г. Сокол, Вологодская область) 
первым в стране освоил технологию производства клееного бруса. Проектная 
мощность завода – 100000 м3 клееной древесины в год. На сегодняшний день это 
одно из самых крупных предприятий в России по производству клееного бруса и 

балок (до 12 м).



24. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания 
горных пород на обрыве в карьере. Расположите показанные на рисунке слои 
горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого 

древнего). Запишите цифры, которыми обозначены слои горных пород, в 
правильной последовательности.

 🕮  Возраст горных пород увеличивается 
от поверхности к глубине. 

🕮  Запишите цифры, которыми 
обозначены слои горных пород, в 
правильной последовательности 

2 1 3

! Решение
 Самая верхняя горная порода самая 
молодая, т.е. суглинок с валунами

1. Известняк

2. Суглинок с 
валунами

3. Кварцит



25. Туристические фирмы различных регионов России разработали слоганы 
(рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите 

соответствие между слоганами и регионами

 🕮 Телецкое озеро лежит в горах. Какой из 
субъектов находится в горах?

🕮 Какой из субъектов находится в средней 
полосе России?

Новгородская область

! Решение
 Республика Алтай

А) Добро пожаловать на побережье
Телецкого озера – горной жемчужины
с неповторимой красотой!
Б) Добро пожаловать в 
национальный парк Валдайский – 
«жемчужину» средней
полосы России! Полюбуйтесь 
красотой
озера Ильмень!

1) Республика Карелия

2) Краснодарский край

3) Республика Алтай

4) Новгородская 
область

Если испытываете затруднение, то откройте 
атлас 9 класса. Найдите перечисленные 

территории на «Физической карте России», а 
затем сопоставьте с «Федеративной картой 

России» 



26. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их
жители встречают Новый год. Запишите цифры, которыми обозначены

регионы, в правильной последовательности в таблицу.

 🕮 Где начинается новый день?

🕮 Найдите перечисленные территории на 
«Федеративной карте России» 

! Решение

на Востоке

1) Республика Карелия

2) Свердловская 
область

3) Забайкальский край

Первы
м
и

 встречаю
т Новы

й
 

год

1

2

3

Правильный ответ -  321



27. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте
обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в 

климатограмме.

🕮 Проанализируйте климатограмму

🕮 Какому пункту соответствует данный 
тип климата

! Решение

Если испытываете затруднение, то откройте 
атлас 7 класса. Найдите перечисленные 
территории на «Климатических картах 

материков»

tя 
-30C

tи 
+210C

осадки



28. Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными 
многолетних метеонаблюдений, полученными на местных метеостанциях. Собранные 

ими данные представлены в следующей таблице.

🕮  1) Алина: «Чем дальше на юго-восток, тем больше среднегодовое
 количество атмосферных осадков».

! Решение
 Неверно. На юго-восток годовое количество осадков сначала 
уменьшается, потом увеличивается 

Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления  зависимости 
между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех 
учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на 
основе представленных данных?

🕮  2) Сергей: «Чем дальше на юго-восток, тем больше среднегодовая
амплитуда температуры воздуха».
 Верно. На юго-восток среднегодовая амплитуда температуры воздуха 
увеличивается  

🕮  3) Георгий: «Чем севернее, тем ниже температуры воздуха в январе». Неверно. Чем севернее, тем выше температуры воздуха в январе
🕮  Тамара: «Чем выше над уровнем моря расположен пункт, тем 
прохладней
там в июле».

 
Неверно. Закономерность нарушается

Ю
В

ум
еньш

ени
е

Ю
В

26,2

28,9

30,6

34,5



29. В каком из перечисленных населённых пунктов 22 июня в полдень по
местному солнечному времени угол падения солнечных лучей будет

наименьшим?

🕮  1) Как зависит угол падения солнечных лучей от географической широты

! Решение

 Чем южнее, тем угол падения солнечных лучей наибольший

🕮  Какой город имеет наименьший  угол падения солнечных лучей?  Сортавала. Он самый северный.

1. Сортавала

2. Вологда

3. Балахна

4. Уфа



30. Определите страну по её краткому описанию.
Эта высокоразвитая страна занимает территорию четырёх крупных и
нескольких тысяч мелких островов. Особенностью природы является

преобладание горного рельефа, высокая сейсмичность, активный вулканизм. 
Страна бедна полезными ископаемыми. Из-за вытянутости в меридиональном 
направлении климатические условия разнообразны. Более 60% территории, 

главным образом горы, покрыто лесами: смешанными, широколиственными и 
переменно-влажными (в том числе муссонными). Средняя плотность населения 

превышает 100 человек на 1 км2.

🕮  Какое высокоразвитое государство является архипеллагом? 

! Решение

 Япония

🕮  В какой стране часты землетрясения и вулканизм? Япония

🕮  В какой стране средняя плотность населения более 100 человек на 1 км2? Япония


